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Пад час ад крыц ця кан фе рэн-
цыі ака дэ мік-сак ра тар ад дзя лен ня 
гу ма ні тар ных на вук і мас тац тваў 
НАН Бе ла ру сі Аляк сандр Ка ва ле-
ня зга даў, што пер шы раз свя та 
го ра да жы ха ры ста лі цы ад зна чы лі 
28 мая 1967 го да. І ха ця ў са вец-
кія ча сы не пры ня та бы ло ад зна-
чаць свя ты га ра доў, тым не менш 
мін ча не не за бы ва лі ся пра дзень 
на ра джэн ня ста лі цы. А ў 2007 го-
дзе па іні цы я ты ве Ін сты ту та гіс то-
рыі і Мін гар вы кан ка ма прай шла 
пер шая на ву ко вая кан фе рэн цыя, 
звя за ная з да сле да ван нем гіс то-
рыі го ра да. Ака дэ мік упэў не ны, 
што са бра ныя да след чы ка мі ма-
тэ ры я лы важ на вы ка рыс тоў ваць 
у пад рых тоў цы пад рас та ю ча га па-
ка лен ня. З Мінск ам звя за ны лё сы 
мно гіх вы дат ных асоб, акра мя та-
го, праз гіс то рыю ста лі цы мож на 
ба чыць шлях на ро да:

— З мо ман ту свай го за сна ван-
ня Мінск з'яў ляў ся важ ным па се-
лі шчам, якое ме ла стра тэ гіч нае 
зна чэн не і ўжо ў ХІІ ст. ста ла цэнт-
рам удзель на га княст ва. Ме на ві та 
ў Мін ску бы ла аб ве шча на і па чы-
на ла ся бе ла рус кая на цы я наль ная 
дзяр жа ва. У 1919 го дзе Мінск стаў 
ста лі цай са вец кай са цы я ліс тыч най 
рэс пуб лі кі. У са вец кай гіс то рыі ён 
па чаў імк лі вае ін дуст ры яль нае 
раз віц цё, з го на рам вы нес цяж кія 
вы пра ба ван ні Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, аб чым свед чыць вы со кае 
зван не го ра да-ге роя, якое бы ло 
пры свое на ў 1974 годзе.

Аляк сандр Ка ва ле ня зга даў, 
што ў га ды вай ны ў мін скім пад-
пол лі зма га ла ся больш за 9 ты сяч 
па тры ё таў, і за чы таў рад кі з ліс та, 
да сла на га з за сцен каў гес та па Іва-
нам Каз ло вым: «Слёз не трэ ба, к 
чор ту слё зы. Гі нуць міль ё ны, а чым 
мы леп шыя за іх? Са праўд ны па-
тры ёт той, хто сме ла гля дзіць у во-
чы смер ці. Не трэ ба слёз, не трэ ба 
рос па чы. На ша кроў не праль ец ца 
дар ма. Тры май це ся, не бой це ся і 
не ад чай вай це ся. Эх, жыць вель мі 
хо чац ца. Помс ціць гэ тым вар ва-
рам — вось што трэ ба ра біць».

Ме на ві та пе ры я ду Вя лі кай Ай-
чын най вай ны на кан фе рэн цыі бы-
ло пры све ча на не каль кі дак ла даў. 
Так, за гад чык цэнт ра ва ен най гіс-
то рыі Бе ла ру сі Ін сты ту та гіс то рыі 
Аляк сей Літ він рас ка заў пра пад-
поль ную ар га ні за цыю на тэ ры то рыі 
Гру шаў ска га па сёл ка, якая дзей ні-
ча ла ў Мін ску з 1941 да 1943 го да. 
Да гэ та га ча су пра яе вель мі ма ла 
на пі са на, але ву чо ны ўпэў не ны, 
што аба вяз ко ва трэ ба збі раць ін-
фар ма цыю пра па тры ё таў. Яшчэ 
ў 1980-я га ды ён быў чле нам ка-
мі сіі, якая зай ма ла ся вы ву чэн нем 
мінск ага пад пол ля. Для та го, каб 
ін фар ма цыя пра пад поль шчы каў 
бы ла пры зна на Мін скім гар ка мам 
пар тыі, трэ ба бы ло да вес ці на да ку-
мен таль най ба зе, на аснове па ка-
зан няў свед ак, са вец кіх і ня мец кіх 
кры ні цах, што ар га ні за цыя іс на ва-
ла. Так, пад час ра бо ты з да ку мен-
та мі ён вый шаў на ар га ні за цыю, 
якая пра ца ва ла ў ад ным з ра бо чых 
па сёл каў — Гру шаў скім. Асноў ная 
ма са яе удзель ні каў — ка му ніс-
ты, кам са моль цы і чле ны іх сем'-
яў. У склад ар га ні за цыі ўва хо дзі ла 

не каль кі пад поль ных груп. Кі ра ваў 
ёй Ся мён Га по нен ка. Як за ўва жыў 
гіс то рык, асаб лі васць гэ тай ар га-
ні за цыі, як і ін шых, што ства ра лі ся 
ў Мін ску ў 1941 го дзе, у пер шую 
чар гу ў тым, што спа чат ку ка му ніс-
ты ўста наў лі ва лі су вя зі з кі ру ю чы мі 
кад ра мі, якіх ве да лі да вай ны.

Па сту по ва ства раў ся лан цу жок 
пад поль ных ар га ні за цый, якія іс-
на ва лі ў роз ных част ках Мін ска. 
Тра ге дыя мінск ага пад пол ля ў 
тым, што яно бы ло не каль кі ра-
зоў рас кры та ня мец ка-фа шысц кі мі 
кар ны мі ор га на мі. Бы ло не каль кі 
буй ных пра ва лаў, адзін з іх — у са-
ка ві ку—кра са ві ку, дру гі — у ве рас-
ні—каст рыч ні ку 1942 го да.

Па ву лі цы Па гра ніч ная, 5 пра жы-
ваў Ся мён Га по нен ка, по бач жыў 
яшчэ адзін ка му ніст. Ва кол іх па ча лі 
аб' яд ноў вац ца ка му ніс ты, пе ра важ-
на тыя, што пры еха лі з Бе ла сто ка і 
за ход ніх аб лас цей Бе ла ру сі. Ся род 
іх бы лі і ка ман дзі ры, па літ ра бот ні кі 
Чыр во най Ар міі, якія не тра пі лі ў 
па лон, але, ка лі апы ну лі ся ў акру-
жэн ні, іш лі ў вя лі кі го рад, дзе пра-
сцей бы ло сха вац ца. З 1942 го да, 
пас ля пер ша га пра ва лу, ар га ні за-
цы яй кі ра ваў На за рый Ге ра сі мен ка, 
сак ра тар Ста лін ска га пад поль на га 
рай ка ма пар тыі, які быў доб ра зна-
ё мы з Ся мё нам Га по нен кам.

Пад поль ная гру па бы ла га лоў-
най у ар га ні за цыі пар ты зан ска га 
атра да Ні кі ці на. Атрад хут ка па-
паў ня ўся людзь мі, пе ра да ва ла ся 
зброя. Ні кі цін пры няў ра шэн не ру-
хац ца за лі нію фрон ту. Да гэ та га 
яго атрад пра вёў шэ раг ды вер сій, 
удзель ні чаў у раз гро ме па лі цэй-
ска га ба таль ё на. Да ліс та па да 
1942 го да, ка лі атра ду ўда ло ся 
вый сці за лі нію фрон ту ў Мін ску, 
ужо ад бы лі ся арыш ты і бы лі пу-
шча ны чут кі, што пад пол ле пра-
ва ка цый нае. Ні кі цін і ўсе яго лю-
дзі тра пі лі пад па да зрэн не. Ні кі цін 
быў арыш та ва ны. Але за ха ва лі ся 
да ку мен ты, якія ён рых та ваў, каб 
прад ста віць сва іх лю дзей да ўзна-
га род, а ў іх — шмат ін фар ма цыі 
пра дзей насць пад поль най гру пы. 
Быў арыш та ва ны і Га по нен ка, за гі-
нуў у тур ме Ге ра сі мен ка. І гэ та ад-
на з пры чын, ча му пра пад поль ную 
гру пу не пры ня та бы ло згад ваць.

На ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та 
гіс то рыі Ва ле рый Над та ча еў рас-
ка заў пра пад поль ную гру пу «Ар-
тур», ін фар ма цыі пра якую ба га та ў 
На цы я наль ным ар хі ве. «Ар тур» — 
псеў да нім яе кі раў ні ка Мі ка лая Фі-
ла но ві ча і па зыў ны ра дыё стан цыі.

— На пры кла дзе гру пы мож на 
доб ра ілюст ра ваць ра бо ту пад пол-
ля. Да стат ко ва ма тэ ры я лаў за ха-
ва ла ся, якія да зва ля юць склас ці 

ўяў ле нен не аб струк ту ры, за да чах 
і на ват раз мер ка ван ні ро ляў пад-
поль шчы каў. У шэ ра гу вы пад каў 
маг чы ма пра са чыць іх лё сы. Вя до-
мы і пра ціў нік — сма лен скае СД, 
якое аб ста ля ва ла ся на Аст роў ска-
га, 7, а ў су та рэн нях там бы ла ар га-
ні за ва на тур ма, дзе праз ка та ван ні 
прай шлі мно гія пад поль шчы кі, якія 
пас ля за гі ну лі ў Трас цян цы, — за-
ўва жыў да след чык і звяр нуў ува-
гу на тое, што пад поль ная гру па 
«Ар тур» мо жа лі чыц ца «доў га жы-
ха ром»: яна дзей ні ча ла да 1944 
го да. Да ку мен ты свед чаць, як вя-
ла ся ра бо та: го рад быў па дзе ле ны 
на ўмоў ныя зо ны, а так са ма на так 
зва ныя пры га рад ныя. У кож най 
дзей ні ча ла свая гру па. Ар хіў ная 
спра ва на гру пу «Ар тур» — ад на з 
ня мно гіх, дзе ўка за на, якія за да чы 
вы кон ва лі пад поль шчы кі, якія ме лі 
«па са ды»: агент-асве дам ляль нік, 
кі раў нік гру пы чы гу нач на га ўлі-
ку, ка ман дзір гру пы ды вер сій на 
чы гун цы, ка ман дзір апе ра тыў най 
гру пы мяс цо вай раз вед кі.

Гіс то рыя «Ар ту ра» звя за на з 
апе ра тыў най гру пай Ле а ні да Са ро-
кі, які ў ве рас ні 1942 го да быў за-
кі ну ты на аку па ва ную тэ ры то рыю 
для вя дзен ня ба раць бы. У каст-
рыч ні ку 1942 го да пра яго ма ец-
ца ін фар ма цыя як пра ка ман дзі ра 
пар ты зан ска га атра да імя Ва ра-
шы ла ва. А ў ліс та па дзе ён ства рае 
раз ве дуз вод Фі ла но ві ча.

Са ро ка за гі нуў у чэр ве ні 1944 го-
да, пад рых та ва ныя ім уз на га род ныя 
ліс ты так і не бы лі вы ка ры ста ны.

Ад на з клю ча вых тэм кан фе рэн-
цыі да ты чы ла ся гіс то рыі ўзнік нен-
ня го ра да. Ужо не пер шы год вя-
дуц ца рас коп кі га ра дзі шча на Мен-
цы. Кі раў нік іх — ар хе о лаг Анд рэй 
Вай ця хо віч — прад ста віў апош нія 
вы ні кі да сле да ван няў. У мі ну лым 
го дзе, згод на з да ру чэн нем Са ве-
та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
на ар хеа ла гіч ным комп лек се па-
ча лі ся маш таб ныя да сле да ван ні, 
мэ тай якіх бы ло па цвер дзіць ці, на-
ад ва рот, аб верг нуць вер сію, што 
па ся лен не по бач з ра кой Мен кай 
з'яў ля ла ся ста ра жыт на рус кім го-
ра дам, які і мог быць ле та піс ным 
Мінск ам. Ле тась да сле да ван ні да лі 
ба га ты ма тэ ры ял, які сё ле та быў 
да поў не ны но вы мі ар тэ фак та мі.

— У мі ну лым го дзе га лоў най па-
дзе яй ста ла да сле да ван не ва ла 
вя лі ка га га ра дзі шча. У кан цы во-
се ні мы знай шлі і рас кры лі сля ды 
драў ля ных кан струк цый, — па дзя-
ліў ся ар хе о лаг.

У гэ тым го дзе бы ло зроб ле-
на не каль кі рас ко паў: на мес цы 

пра рэз кі ва ла, на ма лым га ра дзі-
шчы, і тры рас ко пы на па са дзе і 
на пля цоў цы вя лі ка га га ра дзі шча. 
У вы ні ку да сле да ван ня ва ла бы лі 
рас чы шча ны рэшт кі кле цяў, якія 
ўяў ля лі са бой асно ву драў ля на-
зем ля ных ума ца ван няў. Ся рэд ні 
па мер кле ці — 14 на 8 мет раў. 
Яны бы лі скла дзе ны з ду бо вых 
бяр вё наў. Вы шы ня сця ны да ся га-
ла 6-7 мет раў. На ход ка ўні каль ная: 
ва Ус ход няй Еў ро пе ня ма па бу доў 
та кой за ха ва нас ці. Ра дые вуг ля-
род ны ана ліз дрэ ва, пра ве дзе ны 
ле тась, па ка заў, што час па бу до вы 
кле цяў, ве ра год ней за ўсё, ад но-
сіц ца да 990-х га доў. У за паў нен ні 
кле цяў бы лі зной дзе ны шмат лі-
кія фраг мен ты ке ра мі кі, пад вес-
кі, пярс цё нак, на ка неч нік стра лы, 
ка ля 12 драў ля ных рыд лё вак. Усе 
гэ тыя ма тэ ры я лы да ту юц ца Х — 
па чат кам ХІ стст., што па цвяр джае 
ра дые вуг ля род ны ана ліз. У ад ным 
з дрэў знай шлі ўстаў ле ную скі ві цу 
дзі ка. Пры кла ды та кіх свя шчэн ных 
ду боў вя до мы, яны ад но сяц ца да 

па ган ска га ча су. Акра мя та го, з 
бо ку ра кі Мен кі зной дзе ны яшчэ 
два да дат ко выя ра ды ўма ца ван-
няў, якія бы лі вы ка на ны ў ін шай 
тэх ні цы — ду бо выя бяр вё ны, укла-
дзе ныя ў ча ты ры вян цы. Іх утрым-
лі ва лі бяр вё ны з кру ка мі.

Зы хо дзя чы з уні каль нас ці кан-
струк цый, пры ня та ра шэн не іх за-
кан сер ва ваць. Дзве кле ці і част ка 
но вых вы яў ле ных аба рон чых збу-
да ван няў бы лі вы ня ты і вы ве зе ны 
ў Го мель, дзе спе цы я ліс ты ма юць 
вя лі кі во пыт у рэ стаў ра цыі і кан-
сер ва цыі мо ра на га ду бу.

На пля цоў цы вя лі ка га га ра дзі-
шча, ня гле дзя чы на тое, што куль-
тур ны пласт быў моц на па шко джа-
ны гас па да ра мі ся дзі бы, якая тут 
іс на ва ла ў ХVІ—ХІХ ст., атры ма ны 
да дат ко ва ці ка выя ма тэ ры я лы ста-
ра жыт на рус ка га ча су, за фік са ва-
ны ў паўд нё ва-за ход няй част цы 
рас ко пу сля ды ма гут на га па жа ру, 
які ад быў ся ў ХІ ста год дзі. Ся род 
зной дзе ных ма тэ ры я лаў — кры-
жык, не каль кі свін цо вых пломб, 
эле мен ты вуп ра жы ка ня, эле мен-
ты адзен ня ХІ—ХІІ ст., шмат лі кія 
на жы, клю чы і ін шыя ма тэ ры я лы 
гэ та га ча су і, ка неш не, вя лі кая 
коль касць фраг мен таў ке ра мі кі. 
Але са мая ці ка вая зна ход ка — па-
ха ван ні. Гэ та зна ход ка дае пад ста-
ву мер ка ваць, што не дзе по бач бы-
ла царк ва. Па доб ныя па ха ван ні за 
сце на мі маг лі здзяйс няц ца толь кі ў 
ад ным вы пад ку: ка лі яны бы лі звя-
за ныя з царк вой, ча му ёсць шмат 
пры кла даў у ста ра жыт на рус кіх 
га ра дах. У на ступ ным го дзе пла-
ну ец ца пра цяг нуць да сле да ван ні 

і зра біць спро бу ад шу каць мес ца 
бы лой царк вы. На тое, што яна 
іс на ва ла, указ ва юць на цель ныя 
кры жы кі, ка дзі ла і гу зік, які, хут чэй 
за ўсё, быў на адзен ні ма на ха. Ка лі 
рэшт кі хра ма атры ма ец ца ад шу-
каць, маг чы ма, гэ та бу дзе са мая 
ста ра жыт ная царк ва на тэ ры то рыі 
Цэнт раль най Бе ла ру сі.

Ці ка вы мі ма тэ ры я ла мі ба га ты і 
рас коп на ма лым га ра дзі шчы. На 
пля цоў цы га ра дзі шча ка ля ва ла 
зной дзе ны сля ды зга рэ лай кле ці. 
Сля ды ма гут на га па жа ру за фік-
са ва ны амаль па ўсёй пля цоў цы 
га ра дзі шча. У па жа ры зной дзе ны 
шмат лі кія фраг мен ты на ка неч ні-
каў стрэл, ба я вая ся ке ра, за клёп-
кі, маг чы ма, ад драў ля ных шчы-
тоў. Гэ та па каз вае на тое, што на 
ма лым га ра дзі шчы зна хо дзі лі ся 
прад стаў ні кі дру жы ны, быў ва ен-
ны кан флікт, і ма лое га ра дзі шча 
спа лі лі. Рас коп кі па ка за лі, што су-
сед няя част ка паўд нё ва-за ход ня га 
вя лі ка га га ра дзі шча так са ма пад-
вяр га ла ся ма гут на му па жа ру.

— Ма тэ ры я лы яшчэ бу дуць 
апра цоў вац ца, але ўжо з упэў не-
нас цю мож на ска заць, што па ся-
лен не на Мен цы бы ло ста ра жыт-
ным го ра дам, які меў буй ныя драў-
ля ныя ўма ца ван ні — вы шы нёй ка-
ля 8 мет раў. Пры чым зной дзе ныя ў 
ар хе ла гіч ным комп лек се на Мен цы 
кле ці з'яў ля юц ца драў ля на-зем ля-
ны мі ўма ца ван ня мі, ха рак тэр ны мі 
для ста ра жыт на рус ка га го ра да 
Х—ХІ стст., а ўма ца ван ні Мін ска на 
Свіс ла чы ўлас ці выя для ХІІ ст., — 
за ўва жыў ар хе о лаг.

Пад час кан фе рэн цыі за кра на лі-
ся і ма ла вя до мыя ста рон кі го ра да, 
пры гэ тым да след чы кі рас пра цоў-
ва лі но выя пы тан ні. Рас каз ва лі, на-
прык лад, пра кан фе сій нае жыц цё 
Мін ска XVІІ ст., пер шую ўсе бе ла-
рус кую края знаў чую кан фе рэн цыю, 
дзей насць мінск ага сі роц ка га су да 
ў ХІХ ста год дзі. А стар шы на ву ко-
вы су пра цоў нік Ін сты ту та гіс то рыі 
Але на Са коль чык рас па вя ла пра 
мін скіх пад кі ды шаў. У дру гой па ло-
ве ХІХ ста год дзя рад кі пра іх мож-
на бы ло знай сці ў пе ры ё ды цы. Пра 
ак ту аль насць праб ле мы свед чыць і 
на род ная твор часць — пес ні, каз кі, 
а ча сам і проз ві шчы: так, са бор ным 
маг лі на зваць не маў ля, зной дзе нае 
пры хра ме. Ма лых па кі да лі пры шпі-
та лях, даб ра чын ных ар га ні за цы ях, 
по бач з да ма мі ба га тых, бяз дзет ных 
сем' яў. Да рэ чы, па кі дан не дзя цей у 
люд ным мес цы не ка ра ла ся на столь-
кі жорст ка, як там, дзе ма ло га маг лі 
б і не знай сці. У пер шым вы пад ку 
ві на ва тым пры зна ча лі тры ме ся цы 
па збаў лен ня во лі. Ад шу каць ві на-
ва тых бы ло ня прос та. Па лі цэй скія, 
якія гэ тым зай ма лі ся, апыт ва лі маг-
чы мых свед каў, уваж лі ва пры гля-
да лі ся да рэ чаў, якія бы лі з ма лым. 
Укла да лі ся ў скрут кі з не маў лят ка мі 
ча сам і ба га тыя рэ чы, і за піс кі, дзе 
па зна ча лі ся звест кі пра ве ра выз-
нан не ма ло га і ці ахры шча ны ён. 
Праў да, як за ўва жы ла да след чы ца, 
у тых спра вах, што яна раз гля да ла, 
за піс кі ні ко лі не да па маг алі ў по шу-
ку, час цей спра цоў ва лі чут кі, у якіх 
ча сам га ра джа не аб мяр коў ва лі па-
за шлюб ныя су вя зі.

За пі са ла Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ,
фо та аў та ра.

,
,УЖО ста ла доб рай тра ды цы яй на пя рэ дад ні дня на ра джэн-

ня ста лі цы пра во дзіць між на род ную на ву ко ва-прак тыч ную 
кан фе рэн цыю «Мінск і мін ча не: дзе сяць ста год дзяў гіс то рыі». 
Сё ле та ў Ін сты ту це гіс то рыі На цы я наль най ака дэ міі на вук яна 
са бра ла ву чо ных, ра бот ні каў му зе яў, ар хі ваў, вы клад чы каў, 
края знаў цаў ужо сё мы раз. Кан фе рэн цыя бы ла пры све ча на 
525-год дзю на дан ня Мін ску Маг дэ бург ска га пра ва. У рам ках 
ча ты рох сек цый пра гу ча ла ка ля ста на ву ко вых дак ла даў, якія 
ахоп лі ва лі роз ныя гіс та рыч ныя пе ры я ды. Так са ма пра ца ва ла 
вы стаў ка, дзе бы лі прад стаў ле ны як кні гі да след чы каў гіс то рыі 
го ра да, так і ар хіў ныя кры ні цы.
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